

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Татьяны Ивановны Чудовой  
«Этнокультурные особенности системы питания коми (зырян)  
в XX – начале XXI в.: традиции и инновации»,  
представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Диссертационное исследование Чудовой Т.И., доцента кафедры истории России и зарубежных стран Института истории и права СГУ им. Питирима Сорокина, выполнено в Отделе русского народа Ордена Дружбы Народов Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (научный консультант – д.и.н. Воронина Т.А.).

Как следует из автореферата Чудовой Т.И., традиционная кухня коми (зырян) – одного из финно-угорских народов, до сих пор сохраняет свою этнокультурную самобытность и является важным источником по этнической истории народа. В современных условиях глобализации и унификации, изучение системы питания с этнографической точки зрения, как одного из важнейших устойчивых компонентов культуры и этнических маркеров, чрезвычайно актуально.

В историографическом обзоре, представленном в автореферате, Чудова Т.И. довольно коротко касается дореволюционных работ, ограничиваясь утверждением, что в этнографических описаниях и заметках путешественников XIX – нач. XX в. упоминались лишь отдельные блюда зырянской кухни, при этом без внимания оставалась технология обработки сырья и способы приготовления пищи. Более подробно автор останавливается на публикациях советского и современного периодов, анализирует работы общетеоретического характера, посвященные изучению систем питания различных народов (работы Арутюнова С.А., Жуковской Н.Л., Байбурина А.К., Ворониной Т.А., Павловской А.В. и др.).

Для решения целей и задач, поставленных в диссертационном исследовании, автор привлекает широкий корпус источников, среди которых: архивные и фольклорные материалы, музейные коллекции, фотоматериалы, а также словари, периодические издания и т.д. К важнейшим источникам отнесены полевые материалы, собранные автором в последние два десятилетия, которые составили отдельный фонд Научного архива музея археологии и этнографии СГУ им. Питирима Сорокина. Метод включенного анализа, погружения в живую реальность, наблюдения за поведенческими практиками, позволили автору выявить и отразить в работе детали, важные для понимания культуры питания, а сравнительно-исторический, сравнительно-типологический, структурно-функциональный и др. методы, дали возможность выявить общее и особенное в питании этнографических групп и проследить трансформацию системы питания коми (зырян), выявить механизмы ее адаптации к кризисным условиям и т.д.

В автореферате приводится довольно подробная классификация кухонного инструментария, говорится о его функциональных особенностях; автор касается развития технологий в данной области, идущих от домашнего к ремесленным производствам. Указывается, что современная унификация кухонных принадлежностей, с одной стороны, облегчает работу по приготовлению пищи, но, с другой – ведет к утрате этнического содержания.

На основе анализа состава и структуры питания коми (зырян), автор выделяет у них три локальных варианта системы питания (южный, центральный, северный) и

указывает, что различия в промысловой продукции у различных этнографических групп коми (зырян) в первую очередь связаны с экологической нишой проживания.

Изучение развития и трансформации системы питания коми (зырян) в XX – начале XXI в. позволило автору обозначить 5 этапов, соответствующих политическим и социально-экономическим изменениям в стране: начало XX в. – 1940-е гг.; 1950 – 1960-е гг.; 1970 – 1989-е гг.; 90-е годы; 2000 – 2018-е гг. При этом автор справедливо замечает, что кризисные ситуации в экономике способствовали возрождению практики обеспечения продуктами питания за счет использования биоресурсов, что свидетельствует о заложенных в народной культуре механизмах, позволяющих поддерживать определенный уровень жизнеобеспечения населения.

В процессе исследования автор на довольно обширном полевом материале подтверждает свою рабочую гипотезу о том, что кухня коми (зырян) является устойчивым этническим образованием, в которой, наряду с инновациями, обусловленными политическим и социально-экономическим развитием региона, сохраняются и традиционные элементы. Живучесть традиций, по мнению автора, в свою очередь, обусловлена длительным сохранением традиционного комплексного хозяйства, сочетающего сельское хозяйство и промысловую деятельность.

В работе также показана роль пищи в структуре праздничной культуры коми (зырян), а также в обрядах их жизненного цикла; справедливо отмечается, что пища удовлетворяла не только физиологические потребности человека, но и выступала знаком-символом в обрядовых практиках. В качестве этнокультурной особенности питания коми (зырян) автор называет сохранение традиций включения в рацион промысловой продукции.

Как свидетельствует автореферат, диссертация является самостоятельным, законченным исследованием, отвечает всем требованиям ВАК РФ, а ее автор, Чудова Татьяна Ивановна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник  
отдела этнологии

Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы  
Уфимского федерального исследовательского центра РАН

Подпись

Зав. канцелярией ИМД УФИЦРН

Дата

Мигранова Эльза Венеровна  
заявлено  
07.11.18  
Баннерская ОГ

Мигранова Эльза Венеровна

E-mail: mig.el@mail.ru

Телефон: 8-903-354-64-65

Адрес организации: г. Уфа, Проспект Октября, 71

E-mail: rihll@anrb.ru

Телефон: 8-347-235-60-50; 8-347-235-60-77